



## Studienvertretung & BasisGruppe Telematik

### Protokoll des Treffens vom Mon, 12.01.2009

**Beginn:** 18:30

**Ende:**

#### Anwesende

Heinz Riener ( )  
Daniel Böhmer ( )  
Matthias Straka ( )  
Nikolaus Hammler ( )  
Paul Rouschal ( )  
Martin Stadler ( )  
Michael Gissing ( )  
Gerald Zöhrer ( )  
Robert Vörös ( )  
Rudi Weißenbacher ( )  
Tim Hell ( )  
Florian Grubinger ( )  
Thomas Krug ( )  
Alexander Aigner ( )  
Markus Schuß ( )  
Christian Loder ( )

**Schriftführer:** Thomas Krug

**Beschlussfähigkeit:** ist gegeben

#### Tagesordnungspunkte:

1. *Begrüßung*
2. *Feststellen der Beschlussfähigkeit*
3. *Genehmigung der Tagesordnung*
4. *Wahl des Schriftführers*
5. *Bericht Sitzung Studienkommission*
6. *Bericht FakAll*
7. *Exkursion nach München*
8. *GET Labor Beurteilungskriterien*
9. *stellvertretender Vorsitzender*
10. *Meßtechnik Vorlesungstermine*
11. *Nachrichtentechnik Übung*
12. *Fakultätsvertretungen*
13. *Aufwandsentschädigung*
14. *bundesweites ÖH Seminar*
15. *TU Fest*
16. *Studienführer*
17. *Nachbesprechung Weihnachtsfeier*
18. *Bericht Sitzung Curricula-Kommission*
19. *Allfälliges*

#### ad TOP

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden.

2. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
3. Die Tagesordnung wurde genehmigt.
4. Schriftführer ist Thomas Krug.
5. Herausnahme von Lehrveranstaltungen aus dem Orientierungsjahr (GEN Übung, Analysis T2) ist hinfällig, da Currikulakommission auf neue Regelung im Bachelorstudium eingegangen ist.
6. Telematik war stark vertreten.

Es wird eine neue HTU Homepage geben.

Der Auftrag wird extern vergeben.

Derzeit wird ein Pflichtenheft erstellt (Walser Matthias). Anregungen und Wünsche zur Homepage sollen an Matthias gemailt werden. Es wird ein Rundmail geben.

In die Homepage werden UV und Referate integriert, Studienvertretungen sollen sich integrieren können.

Morgen (Dienstag 12.01.) findet der zweite HTU Filmabend statt. Gezeigt wird "We feed the world".


Nächstes FakAll wird als InterFak im März stattfinden.

7. Anfang der Osterferien ist eine 3 tägige Exkursion ins Deutsche Museum in München geplant. (Freitag Nachmittag Abfahrt, Sonntag Nachmittag Heimfahrt)  
Vorschläge zwecks weiteren Aktivitäten per eMail an Mat.
8. Studierende berichten uns von Problemen bei den Kriterien für die Beurteilung. Es ist unklar, ob 80% oder 90% zum Erlaß des Kolloquiums notwendig sind. Das Kolloquium ist nächste Woche Mittwoch.  
Martin und Michi gehen zu Krischan.
9. Der 1. stellvertretende Vorsitzende Bernhard Filipic zeigt keine Präsenz.  
Es wird angeregt, dass ein neuer stellvertretender Vorsitzender gewählt wird. Die Neuwahl stieß auf breite Zustimmung, sie wird auf die nächste Sitzung vertagt. Bernhard Filipic soll informiert werden.
10. Termine überschneiden sich mit anderen LVen aus dem Regelstudium.  
Dies soll persönlich geklärt werden. Goggi und Daniel werden hingehen.
11. Derzeit gibt es keine Teilklausuren, nur eine Gesamtprüfung.  
Dies ist rechtlich nicht zulässig.  
Im neuen Studienplan steht überdies explizit, dass Übungen mit mind. 2 Teileleistungen geprüft werden müssen.  
Derzeit wird die Übungen in "Vorlesungsform" abgehalten.  
Es soll mit Prof. Koudelka besprochen werden wie dies sinnvoll gestaltet werden kann. Martin und Thomas gehen zu ihm.
12. Es gibt Bestrebungen ab 01.07.2009 die Fakultätsvertretungen abzuschaffen.  
Die 10% des Budgets sollen anteilmäßig (nach Studenten) an die Studienvertretungen aufgeteilt werden.  
Anträge an die UV laufen dann über die Vorsitzenden der STVen.  
Das Plenum ist der Meinung, dass dies zu unterstützen ist.  
Der Austausch zwischen den Basisgruppen soll jedoch nicht in den Hintergrund treten. Es sollten regelmäßige Treffen zwischen den Basisgruppen stattfinden. (FakAll)
13. Vorschläge:
  - Hüttenwochenende
  - Kosten für Exkursion für BaGru Mitarbeiter werden übernommen
  - "Festschmaus"

Lokalität: Cooking Wu; Termin wird online per doodle.ch ausgemacht.
14. Von 13. bis 15. März findet in Reichenau ein bundesweites ÖH-Seminar statt.  
Es wird ein Bus von Graz aus fahren. Das Anmeldeformular wurde per Verteiler ausgeschickt. Anmeldung an [sneumayer@htu.tugraz.at](mailto:sneumayer@htu.tugraz.at) bis 27.01.
15. Findet diesen Freitag (16.01.) statt.  
Andi Kainer sucht nach Helfern. Falls jemand helfen will, bei ihm melden.  
Es werden immer Helfer für den Abbau gesucht.
16. Es werden noch Mitarbeiter für die nächste Ausgabe gesucht.

17. Vielen Dank an das Organisationsteam!
18. Das Mustercurriculum wurde verändert. Alle LVen aus den ersten 2 Semestern müssen absolviert werden, damit LVen aus dem 5. und 6. Semester absolviert werden können. Im Zuge dieser Veränderung können viele Ausnahmen, die extra für das Orientierungsjahr eingeführt wurden, wieder aufgehoben werden. Für die Telematik wird die Änderung des Orientierungsjahres ab 1.10.2009 gelten.
19. - Rudi hat Kaffeebecher, -staberl und Zucker zum Wegwerfen geholt. Danke!  
 - Thomas hat ein kleines 5-Port Switch mitgebracht & aufgeräumt. Danke!  
 - Morgen FakV Sitzung in der BaGru  
 - Morgen ist Filmabend der HTU, es wird "We feed the World" gezeigt.  
 - Am Freitag ist TU-Fest.

*Inhalt: [www-telematik@htu.tugraz.at](http://www-telematik@htu.tugraz.at)  
 Protokoll Management: [bernhard.tittelbach@telematik.edu](mailto:bernhard.tittelbach@telematik.edu)*

Signaturwert	91JN5j8neoMUvsXlMbo7oRK5/+z6kLSbF9ecSFsSYsQr1LeuL/TTYswu/eapRix4	
	Unterzeichner	serialNumber=205161155523,givenName=Martin,SN=Stadler,CN=Martin Stadler,C=AT
	Datum/Zeit-UTC	2009-01-15T20:41:08Z
	Aussteller-Zertifikat	CN=a-sign-Premium-Sig-02,OU=a-sign-Premium-Sig-02,O=A-Trust Ges. f. Sicherheitssysteme im elektr. Datenverkehr GmbH,C=AT
	Serien-Nr.	231735
	Methode	urn:pdfsigfilter:bka.gv.at:text:v1.1.0
	Parameter	etsi-bka-1.0@1232052068--969555898@3058-10137-0-16662-3789
Prüfinformation	Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur und des Ausdrucks finden Sie unter: <a href="https://www.buergerkarte.at/signature-verification">https://www.buergerkarte.at/signature-verification</a>	